



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



1,30 евро
(в редакции - 0,60 евро)



Фото Виктора Грецкаса, «Обзор»

Быстрее собственной тени

Сегодня, находясь в самом начале нового календарного забега, мы можем только гадать, кто победит по итогам этого забега года – наши растущие доходы, о чём постоянно напоминают представители правящей коалиции, или же инфляция со своим братом-близнецом – ростом цен?

Можно было бы сказать, что у роста наших доходов всегда присутствует их «тень» – рост расходов, поэтому далеко не каждому удаётся оторваться от собственной тени.

Однако все мы – разные, и доходы у каждого из нас разные. Даже в Сейме, где все особенно равны, на банковские счета суммы зачисляются разные – в зависимости от должности, выслуги в рядах парламентариев... Поэтому в нынешнем году, естественно, кому-то по части обеспечения большего личного благосостояния повезёт больше, а кому-то меньше.

Но чтобы через 12 месяцев не было огульных обвинений в адрес нашей замечательной власти, желающие могут складывать в какую-нибудь коробочку-шкатулочку свои магазинные чеки, не забывая пометить на них очередное повышение пенсии или зарплаты. А потом, к исходу года, пытливым взглядом посмотреть, сколько на вашу пенсию/зарплату вы могли в начале 2023 года купить литров молока, килограммов сахара или сливочного масла (и что там ещё вы покупаете более или менее постоянно), и сколько сможете купить уже в конце года.

Ведь именно такой способ – определение реальной покупательной способности каждого из нас – и является наиболее объективной оценкой роста нашего благосостояния. Или отсутствия этого самого роста.

Признаемся, что для чистоты эксперимента, который с удовольствием провёл

бы в этом году «Обзор» с помощью своих читателей, больше всего подошли бы пенсионеры.

Представители бюджетной сферы (учителя, врачи, полицейские и т.д.) нас, конечно, интересуют не меньше, но с ними сложнее, поскольку, когда говорят, что такой-то учитель или медик, скажем, получает «на руки» полторы-две тысячи евро, то всегда стоит уточнять, сколько ему приносят основные обязанности, а сколько – дополнительная нагрузка, которую ему приходится брать на себя, чтобы получить эти полторы-две тысячи.

Пенсионеры же нынче в центре нашего внимания ещё и потому, что им уже обещано повышение средней пенсии по старости с 482 до 542 евро, а при наличии обязательного стажа – с 510 до 575 евро. А президент Литвы Гитанас Науседа на днях заявил, что не стоит останавливаться на достигнутом: средняя пенсия в Литве, по мнению главы Литовского государства, должна расти быстрее и составлять около 50% от средней зарплаты «на руки». И такая цель, по его словам, уже согласована с правительством.

Для справки: по данным Департамента статистики, средняя зарплата «на руки» в Литве в третьем квартале 2022 года составила 1,13 тысячи евро, следовательно, 50% от этого счастья – 565 евро.

Возвращаясь же к разговору о будущих расходах, следует принять во внимание не только магазинные чеки, но и предстоящие расходы на глаза расходы на коммунальные услуги, а это не только вывоз мусора. Без газа и/или электроэнергии вам не сварить обед, не постирать... Легче сказать, что нынче можно ещё сделать, не прибегая к помощи энергоносителей.

Не всем, но всё же немалой части населения нужно будет также учесть, что с января 2023 года увеличены акцизы на алкоголь и курево, в том числе и электронное.

Некоторая неясность существует с трагатами на всякие культурные нужды – походы в театр, музеи и кино. Нужно ли их считать как обязательные расходы для нормального человека или давайте уже не будем выпендриваться?

Зато станут весомее так называемые «детские»: они, выплачиваемые ежемесячно, теперь равны 85,75 евро. А единовременное пособие, выплачиваемое при рождении ребёнка, стало больше сразу на 33 евро, достигая теперь примерно размера средней пенсии по старости – 539 евро.

И это правильно: нового гражданина уже с первого дня его жизни нужно приучать думать о будущей пенсии!

А если вам очень повезёт и у вас родится не один ребёнок, а два, а то и три сразу, то одному из родителей (очевидно, тому, кто в ближайшие месяцы сможет сквозь череду нескончаемых хлопот более адекватно воспринимать действительность) в течение двух лет будет выплачиваться по 196 евро за двойняшек, а если тройня – то 392 евро. Каждый месяц! Кстати, некоторые памперсы стоят по 50 евро за упаковку...

Автор этих строк, приступая к работе над текстом, уже к середине понял, что нельзя объять необъятное. Поэтому пусть желающие последят за своим благополучием в тех рамках, в каких посчитают нужным. Тем более, что оно, благополучие, вряд ли будет настолько резвым, что перепрыгнет эти рамки.

Дмитрий ЗАХАРОВ



С Рождеством
Христовым!

В номере:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

**Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки**

НАШ КАЛЕНДАРЬ

- 6** января - Рождественский сочельник у восточных христиан. Богоявление у западных христиан.
- 7** января - Рождество Христово у восточных христиан.
- 8** января - Собор Пресвятой Богородицы у православных. Крещение Господне у западных христиан.
- 9** января - Международный день хореографа.
- 11** января - Международный день «спасибо».
- 13** января – День защитников свободы в Литве. Щедрый вечер, Щедрец.

К врачу-специалисту - напрямую

Главный советник президента по вопросам социальной и экономической политики Ирена Сегаловичене одной из задач 2023 года называет налаживание системы направлений к врачам-специалистам. По её словам, таким образом будут решены две проблемы – очереди к врачам и бюрократия, сообщает ru.delfi.lt

«Сокращение очередей к врачам должно стать приоритетной задачей. Говоря о сокращении очередей, необходимо также

выполнять те работы, благодаря которым результатов можно достичь быстрее всего. Например, пересмотреть порядок направлений к врачам», - сказала И.Сегаловичене радиостанции «Žinių radijas».

По её словам, ныне действующая система направлений удобна для «бюрократов, бухгалтерии по оплате услуг», но не для людей:

«Часть направлений просто потеряли смысл. Например, когда женщина обнаруживает уплотнение в груди или ощущает гинекологические недуги. И почему люди с болью в колене или ухе или ухудшением зрения не могут зарегистрироваться напрямую к врачам-специалистам? Им необходимо тратить драгоценное время, чтобы записаться к семейному врачу, чтобы он вы-

дал направление, что в приведённых мною примерах по сути является искусственным и бессмысленным действием».

Она также обозначила другие системные проблемы, которые необходимо решать в 2023 году – это реформирование сети медучреждений, нехватка врачей и недостаточные возможности медицинских бригад.

«И, конечно, система регистрации единого стандарта. Сокращение бюрократии для семейных врачей и специалистов, - отметила И.Сегаловичене. – Всё это могло бы дать быстрый эффект и позволить организовать единую и упорядоченную систему направлений, которая сократила бы эти очереди».

По её словам, система здравоохранения является важным приоритетом следующего года: «После пандемии мы не можем позволить себе ни одной избыточной смерти».



NORFA

Охлаждённая
золотистая
дорада, 1 кг

Только **7,79 € /kg**



Акция действует с 4 по 8 января
Только в отделах развесной рыбы
больших магазинов NORFA